



距2025年第九届亚洲冬季运动会开幕还有**61**天

哈尔滨市推出加强城乡历史文化保护传承新措施

全面保护好金源文化、城市文化、冰雪文化、红色文化等资源

本报讯(记者 刘希阳)为在城乡建设中进一步加强历史文化保护传承,哈尔滨市制定《关于加强城乡历史文化保护传承工作的若干措施》并开始征求意见。《措施》提出,要正确处理历史文化保护传承与城乡建设发展、经济社会发展与旅游开发等之间的关系。到2025年,初步构建具有哈尔滨地域文化特色的分级分类保护传承体系;到2035年,全面建成系统完整的哈尔滨城乡历史文化保护传承体系和体制机制。

《措施》提出,在城乡建设中要全面保护好哈尔滨渔猎特色的金源文化、中西交融特色的城市文化、寒地特色的冰雪文化和革命历史特色的红色文化等不同历史时期、不同类型文化价值的城市资源。保护对象主要包括历史文化街区(风貌区)及其周边的历史文化名镇名村、传统村落、传统街巷、不可移动文物、历史建筑、传统风貌建筑、古树名木,以及工业遗产、农业文化遗产、水利灌溉遗产、非物质文化遗产、地名文化遗产等共同构成的有机整体。重点保护传承好哈尔滨在党领导下走过的红色革命历程、改革开放历程、社会主义现代化建设伟大征程的近现代历史印记和取得的重要建设成果,着力构建传承历史文化街区(风貌区)、不可移动文物、历史建筑、传统村落和非物质文化遗产等的全要素有机保护体系。

持续开展全域全要素历史文化资源调查,注重对哈尔滨市区范围内展现中国共产党成立、新中国建立、社会主义建设和改革开放等重大历史事件载体的调查认定。从历史、文化、艺术、科学等多重价值维度开展调查资源科学评估,准确把握历史文化保护传承体系的基本内涵。明确重点保护千年金源文化底蕴、百年欧陆文化风情及其中的传统工业、民俗文化、科学技术、红色基因等地域传统文化。

持续推进花园街、中央大街、道外传统商埠(中华巴洛克)等历史文化街区保护更新工作;花园街历史文化街区着力打造中俄联合校园和D区俄罗斯风情小镇;中央大街历史文化街区不断推动欧陆风貌提档升级,引入适宜业态激活特色街街活化利用;中华巴洛克历史文化街区重点推进三期项目建设,统筹二期招商运营,推出商市文化节、非遗才艺表演等系列文旅活动,不断将特色文化优势转化为发展优势。

加强对各类历史文化遗产的研究阐释,深入挖掘红色文化、冰雪文化等特色文化资源。依托全省历史文化资源和旅游景区,整合冰雪、乡村、生态等业态,打造东北抗联、大国重器等红色主题游览线路,创建中老铁路建筑游等主题游径,推进非遗工坊建设和非遗研学旅游,赋能文旅产业发展。

冰雪哈尔滨 全球TOP1

2024-2025 冰雪季文旅产品推介会举办

本报讯(记者 张鸣霄)12月7日,哈尔滨马迭尔文旅投资集团举办以“冰雪哈尔滨,全球TOP1”为主题的2024-2025冰雪季文旅产品推介会。哈尔滨冰雪大世界等12家文旅企业集中发布其今冬冰雪旅游特色亮点。

哈尔滨马迭尔文旅投资集团着力深挖冰雪经济,构建集“吃住行游购娱”于一体的特色文旅全产业链条,这个冰雪季将推出全新产品体系,创新推出“尔滨+百业”产业模式。该集团不断提升游客游玩幸福感和体验感,不断提升旅游服务口碑和品质,满足游客个性化需求、特色化体验,产业结构由单一业态向多元业态融合转变。该集团还推动场景IP化、IP品牌化、品牌产业化、产业链条化,带动哈尔滨冰雪旅游产业规模化、产业化、品牌化发展,推动黑龙江和哈尔滨文旅产业内涵式高质量发展。(下转第二版)

采冰号子响彻松江 激情奏响亚冬乐章

第五届哈尔滨采冰节举行 于洪涛宣布启幕 王合生出席

本报讯(记者 阴祖峰)采冰迎新春,蓄势启亚冬。12月7日,以“采头冰·庆亚冬”为主题的第五届哈尔滨采冰节在松花江北岸举行。省委常委、市委书记于洪涛宣布启幕,市委副书记、市长王合生和奥运冠军张雨婷共同为“头冰”系上红绸,市领导姜俊、兰峰、胡宝忠,中央驻省新闻机构有关负责人等参加开幕式。

“承采冰之古韵,启亚冬之新章。迎远客于冰城,汇激情于赛场。筑亚冬强国梦,谱竞

技之华章……”开幕式上,“迎风旗”招展,“震天鼓”隆隆,《祈福词》铿锵。随着“冰把头”一声号令,采冰汉子齐饮出征酒,唱响雄浑激昂的《采冰号子》,伴着诵贯古今的《采冰赋》,合力采出今冬松花江“头冰”。系上鸿运的“头冰”将被安放在哈尔滨冰雪大世界祈福钟前方的“头冰台”,陆续采集的上好冰料将用于哈尔滨冰雪大世界园区和亚冬会冰雪景观的建设布置。

以冰雪激情奏响亚冬乐章。在采冰节现

场,近6米高的雪雕“滨滨”和“妮妮”动感十足、格外吸睛,群众大联欢、幸运首日冰、大锅煮冻饺、江水炖江鱼等活动异彩纷呈,新增设的冰雪市集云集了众多文创新品、非遗精品,市民游客不仅可以在冰雪天地里品尝热气腾腾的“哈尔滨味道”,还可以近距离观赏非遗传承人的精湛技艺,并在畅玩冰雪、体验冰版画制作的过程中感受冰雪世界的独特魅力和澎湃活力。

哈尔滨采冰节是国内最大的采冰仪式,融冰雪风光、冰雪民俗、冰雪活动、冰雪体验

等于一身,集中展示了哈尔滨的城市采冰文化与冬季冰雪习俗,生动诠释了人与自然和谐共生的价值意蕴,赋予冰雪文化新的时代内涵和现代表达形式。本届采冰节将哈尔滨悠久的冰雪文化历史和深厚的冰雪运动积淀融入其中,持续擦亮“冰世界 雪天下”城市名片,彰显出全市人民对2025年第九届亚冬会的热切期盼和坚定支持,深情描绘了一幅“约会哈尔滨 冰雪暖世界”的动人画卷。

重现采冰千年民俗 展哈尔滨一城千面

——第五届哈尔滨采冰节开幕式侧记

本报记者 张莹雷

这边,采冰汉子们手握冰锤,“饮出征美酒,采松江头冰”;不远处,生活在这里的人们生起炉灶,“冰水煮冰饺,江水炖江鱼”。

采冰,这个已在松花江边延续千年的传统冰雪文化民俗,随着采冰节这一节庆的全新载体,完整、集中地展现在世人面前。古老的采冰仪式与极富运动气息的亚冬盛会以及哈尔滨的冰雪旅游完美融合,哈尔滨尽情展现一城千面的魅力与活力。

千年采冰文化 融入亚冬新元素

古时采冰,伴随着人们对山川大河的敬畏——他们用自己的劳动换取冬日生活之必需,用祭天拜地的方式“感自然之伟力,谢江河之浩荡”。这被人们视作反映当地人文特色的图腾,充满神秘感。

千年光影在人类历史长河中缓缓流过,采冰习俗却未随时光的流逝而消失,伴着岁月沧桑,今朝沉淀成一坛老酒,让人品味出别有韵味的浓烈与陈香。

“红日照耀,长河霜凝;朔风猎猎,地白天青。”“迎风旗”随风猎猎吹展,旗帜上除了蛟龙出水的图腾,还有亚冬会的会徽“超越”随风摆动。

“勇士出征,以鼓作歌;鼓舞四方,亚冬燃火。”击鼓敲响的不再只是那气动山河的震天之鼓,更是全市乃至全省各行各业的人们备战亚冬、喜迎盛会的奋进之前。

“甲辰冬岁,福临吾江;冰冻三尺,水凝呈祥。”“冰把头”宣读的新福词中,不仅有“感自然之伟力,谢江河之浩荡”对大自然馈赠的感恩,更多了“筑亚冬强国梦,谱竞技之华章”的冰雪运动情怀。

“日高天晴,江寒风冽,经破冰取祥,测得冰厚为一尺二寸。”探冰人呈上探冰图,“冰把头”一声号令:“饮出征美酒,采松江头冰”,采冰正式开始。

“风吹那大雪天啊,采呀采头冰。采冰的那个汉子哟,红呀红脸蛋啊。手里紧握那冰锤子哟,使呀使劲抡。”几十名身着皮袄的采冰汉子将碗中的出征酒一饮而尽。他们唱着豪迈的《采冰号子》,手握冰锤,合力采出象征福祉的松花江第一冰,并将其运至鸿运台。

冬奥冠军张雨婷等嘉宾接过头冰,系上鸿运,为这吉祥的头冰上抹了一抹夺目的红色,彰显着哈尔滨作为“双亚冬之城”的荣光。



采冰节开幕现场。“哈报手机记者”傅强摄

随后,头冰被交接给哈尔滨冰雪大世界的设计师和建设者们,将被送到冰雪大世界祈福钟前方的“头冰台”。在整个冰雪季,来自全国和全世界的游客都可以亲手触摸这份大自然的馈赠。正如黑龙江省冰雪产业研究院院长、哈尔滨体育学院教授张贵海所说,伴着2025年第九届亚冬会脚步越来越近,这一古老冰

雪民俗文化的展现,必将为所有来哈尔滨参加亚冬会的运动员讨得好彩头。

一个热闹现场 吃喝玩乐全体验

如果说采冰是一种具有神秘感、反映生活在松花江畔的人们人文特色的民俗,那吃饺子、品江鱼就是早已融入到哈尔滨人生活

乃至基因的习惯。

用柴火点燃炉灶,往大铁锅里注满清澈的松花江水,在冰雪地里“冰水煮冰饺,江水炖江鱼”。待炊烟由浓变淡,喝一口沁人心脾的鱼汤,吃一口美味的酸菜饺子……这一刻你才能真正体会到,何为“冷与热”“冰与暖”的极致体验。(下转第二版)

记者手记

“采头冰,庆亚冬。”在“冰世界 雪天下”的冰城哈尔滨,第五届哈尔滨采冰节盛装启幕。

采头冰,寓意着龙江人“祈求福祉,佑华夏万代荣昌”的美好愿景;庆亚冬,彰显着冰

城人“赛场待临,桂冠必夺”的壮志豪情。

采头冰,预示着哈尔滨冬季的正式来临——从这一天起,松花江所采之冰除了建设冰雪大世界外,还将为亚冬会的冰雪景观建设增添流光溢彩的一笔。

当承载着千年冰雪文化积淀的采冰与亚冬盛会不期而遇,冰雪与运动在“冷

与热”“冰与暖”的极致碰撞中,迸发出绚烂的火花。而此刻,采冰节成为连接冰雪文化与国际体育盛事的纽带,编织出“约会哈尔滨 冰雪暖世界”的动人画卷。它也将为哈尔滨这座城市奏响为亚冬会助威的序章,向全世界展现这座冰雪文化名城的传统与时尚。



向“新”而行 “冰城制造”重塑行业新标杆

平房区(哈经开区)“五个聚焦”加快打造新质生产力实践地

高琳 本报记者 梁可心

哈尔滨安宇迪航空工业股份有限公司持续进行设备升级技术改造,打造全自动数控生产线,产能提高4倍,实现国内行业领先;哈尔滨思睿睿智能医疗设备股份有限公司依托哈工大人才优势,以自主研发和技术创新实现国产替代,成为中国医疗器械行业国产腔镜手术机器人的标杆之一……科技创新是新质生产力的特点和源生动力。近年来,在平房区(哈经开区)这片产业沃土上,一批“冰城制造”致力以科技高水平自立自强,迅速发展成行业翘楚。

“平房区(哈经开区)按照中央及省市相关部门要求,围绕‘六个龙江’和‘4567’现代产业体系建设,扎实推进科技创新和产创深度融合,因地制宜发展新质生产力。”哈经开区管委会主任、平房区区长于振说,全区

目前拥有国家级产业基地26个、高新技术企业517户。在2023年规模以上工业总产值实现1286亿元的基础上,2024年前10月再攀新高,高技术产业投资增长41.5%、高技术制造业增加值增速6.7%,推动“以科技创新引领产业全面振兴、加快打造新质生产力实践地”的主旋律越唱越响。

聚焦以科技创新推动产业创新,打造千亿级航空产业

近日,哈尔滨东安民用航空发动机有限公司在平房区成立,将着力打造民机产业发

展平台,力争用15年再造一个东安。这是平房区(哈经开区)促进航空产业发展的又一里程碑式事件。

从今年4月中国商飞(哈尔滨)机体研发中心正式挂牌成立,到联合飞机黑龙江基地、鑫华航空三期等36个转型升级、创新型航空产业项目快速推进,平房区(哈经开区)坚持把科技创新作为发展新质生产力的核心要素,通过开展“线上全覆盖,线下抓重点”的全产业链包联服务等举措,推动企业成为实践主体,发挥国企引领作用,创新央地合作模式,科学引导先进生产力布局,在区域规划10.6平方公里低空经济产业园、飞发协同产

业区和大部分产业区,以“一园两区”推动航空产业加速向千亿级迈进。

聚焦发挥科技创新增量器作用,打造数字经济支撑区

人工智能作为新一轮科技产业革命的核心驱动力和新质生产力,引发了社会、经济、文化等各个领域的变革和重塑。8月30日,总投资42亿元的中国移动哈尔滨万卡智算中心项目在平房区建成投用,成为全国最大的区域智算中心,将为龙江数字经济高质量发展提供有力支撑。(下转第三版)

牢记嘱托 感恩奋进 打造发展新质生产力实践地

城市推广地 舆论主阵地



扫描二
维码
下载「冰城+」